

Это похоже на сон, на сказку. Пройти всю войну почти с первого ее дня от старой польской границы и до Берлина, остаться в живых, чтобы в 1998 году к тебе вдруг неожиданно нагрянули работники городского военного комиссариата с поздравлениями, “фронтowymi” в виде бутылки водки и... орденом Славы III степени.

ОРДЕН СПУСТЯ ПОЛВЕКА

Первоуралец Николай Иванович Попов и впрямь растерялся, не зная, кого и как поблагодарить за такой поворот судьбы. В каких-таких канцеляриях отыскивали приказ N 807870 от 7-го февраля 1945 года, по которому старший сержант батальона связи Попов был награжден почетным солдатским орденом?

И вот я у него в гостях, в обычной пятиэтажке, что рядом со зданием коммерческого банка. Родился Николай Иванович в Кировской области. Работал в колхозе трактористом. И уже на третий день войны ехал в солдатском эшелоне на фронт после щемящих сердце проводов...

- Отступали мы от самого Полоцка. Два раза выходили из окружения. Очень много было потерь. Разделились на мелкие группы, лесом шли и шли сутками. Немцы кругом...

Ветеран называет города, куда забросила его сила огромной беды. На родине его считали без вести пропавшим. Брат одно время воевал где-то рядом, погиб под Смоленском.

- Ему уже здесь после войны сделали шесть операций, сколько наркозу перенес... - вступает в разговор супруга Людмила Григорьевна. С ней Николай Иванович прожил ровно пятьдесят лет, в феврале отмечали золотую свадьбу.

- Сын у нас работает в СМУ-5 шофером. Его там ценят, хороший парень. Внучка есть, работает в собесе.

Я возвращаюсь к июньским дням сорок первого. Чего не хватало нашим войскам в те дни? Что присутствовало во время трудного отступления?

- Когда мы стояли в Ярцево под Смоленском, занимали оборону, один взвод был с винтовками, а другой без. Твоего товарища убьют - возьми оружие у мертвого. Воевали “на ура”. И вот гонят. А уже Днепр, высота за дорогой Минск-Москва - там наш полк немцы положили перекрестным огнем. Как специально совали почему-то под их огонь! Людей не берегли. Не до этого. У нас в лесу стояли гаубицы. Командир полка приказывает мне: “Дуй к ар-



тиллеристам, чтобы засекали огневую точку противника и снесли ее”. Километра два я бежал. Ребята, вот так и так, не дают немцы нашей пехоте продохнуть... Ну, смотри в трубу. Точно, вот из того сарая и шуруют по нам. Ошибаться было нельзя, у артиллеристов осталось всего пять снарядов... Я говорю: точно этот. Только стал выходить, уже сарай горит...

После ноября сорок первого, по словам Николая Ивановича, на фронте техники заметно прибавилось: стрелкового оружия, танков, самолетов. И обмундирования. А уже в сорок четвертом, сорок пятом... Не робели ни перед немцами, ни перед союзниками.

С ними, кстати, пришлось под Берлином даже повоевать. Об этом малоизвестном эпизоде минувшей войны Н.Попов мне так рассказал:

- Наши спешили к столице рейха, союзники, известно, тоже. Кто быстрее. И вот мы наткнулись в лесу на обстрел.

Сразу не разобрались, кто перед нами. Думали, что немцы. Подтянули “катушки” и влупили. Определили уже по трупам, что не фрицы. Приезжал потом чуть ли не командующий фронтом, страшно ругался. Высокое начальство постаралось такое “братство по оружию” скрыть, дабы избежать громкого политического скандала.

Дослуживал Николай Иванович там, где стояли в сорок первом насмерть наши пограничники, - в районе легендарной Брестской крепости. Видел ее руины. Из Германии шли до Могилева по-суворовски, пешком. Пушки везли на конях, а сами строем.

- И на каждом перекрестке нас встречала музыка. А мы кое-как плетемся. Устали очень от войны, - вспоминает Н.Попов.

Говоря о сегодняшнем дне, сожалеет бывший работник автотранспортного цеха “Хромпика” о том, что здоровье уже не позволяет ему, как прежде, живо наполнять корзину грибами на Подволошной. Тяжело и в саду работать, ослабло зрение.

- Хорошо, что я успел “отреставрировать” при советской власти. Если бы сейчас, то, наверное, без штанов бы остался. Ведь теперь операции стоят дорого...

У него вторая группа инвалидности и 800 рублей пенсии, которую сегодня задерживают. На память о “Хромпике” - подаренные когда-то к Дню Победы приемник, будильник, китайский термос. В последние годы ветерана войны на развалившемся предприятии стали забывать. Да только ли его одного!

- Считаю, что производство надо обязательно поднять. Чтобы заводы наши заработали. Мы же без них совсем сгинем! Кому мы будем тогда нужны? Откуда деньги возьмутся?

- А что нужно, Николай Иванович, чтобы заводы-то поднять?

- Голову!..

Виктор КУРГАНОВ

Фото Петра ЛЕБЕДЕВА